



ΤΟ ΣΤΕΜΜΑ ΚΑΙ Ο ΠΕΛΕΚΥΣ.

ΤΟ ΣΤΕΜΜΑ.

Ότε ἡ ἀδελφὴ Ἐρρίκου τοῦ Η΄, ἦλθεν εἰς Γαλλίαν ὅπως προσφέρῃ χεῖρα τρυφερὰν νεάνιδος ἐκκεδεκαετοῦς εἰς βασιλεῖα πρεσβύτην, ὅστις ἤθελε λογισθῆ πάππος αὐτῆς μᾶλλον ἢ σύζυγος, συνωδεύθη ὑπὸ πολλῶν νεανίδων ἐκ τῶν εὐγενεστέρων τῆς Ἀγγλίας. Μεταξὺ αὐτῶν ὑπῆρχε καὶ ἡ Ἄννα Βολένη, ἐκείνη ἦν εἰς τότε ἐβασίλευσεν ἐπὶ τῆς Ἀγγλίας. Ἡ βιογραφία τῆς νεάνιδος ταύτης ἐνδιαφέρει ἐνταυτῷ καὶ συγχεῖ.

Ἡ Ἄννα Βολένη ἦτο θυγάτηρ τοῦ Σίρ Θωμᾶ Βολένη, τὸν ὅποιον ὁ Ἐρρίκος πολλάκις εἶχεν ἐπιφορτίσει μὲ διπλωματικὰς ἀποστολάς. Ἦτο ἐκ τῶν εὐγενεστέρων τοῦ κράτους. Ἡ μήτηρ τῆς ἦτο θυγάτηρ τοῦ κόμητος Ἀρμόνδου, ὁ πάππος αὐτῆς, Σίρ Γεοργίου Βολένη, εἶχε νυμφευθῆ, ὡν δήμαρχος τοῦ Λονδίνου, μίαν τῶν θυγατέρων τοῦ Λόρδου Ἀστιγκος, αὐτὴ δὲ ἡ Λαδὺ Βολένη, ἡ μήτηρ τῆς Ἄννης, ἦτο θυγάτηρ τοῦ δουκὸς Νορφόλκου. Ἡ Ἄννα ἦτο νεαρωτάτης ἡλικίας ὅτε ἡ ἡγεμονίς Μαρία ἐγκατέλιπε τὴν Ἀγγλίαν διὰ τὴν ὑπᾶγκη νὰ βασιλεύσῃ ἐπὶ τρεῖς μῆνας εἰς τὴν Γαλλίαν. Χρηρῶσατα ἡ Μαρία ἐνυμφεύθη τὸν Δουκα τοῦ Σουφόλκ· ἡ δὲ Ἄννα, τῆς ὁποίας τὸ θελκτικὸν κάλλος

Τόμ. Β'.

ἔμελλε νὰ καταδείξῃ τὴν εἰς τὴν αὐτὴν Φραγκίσκου τοῦ Α΄, ἀξίαν αὐτοῦ, προσεκολλήθη εἰς τὴν βασίλισσαν Κλαυδίαν, θυγατέρα Λουδοβίκου τοῦ ΙΒ΄, καὶ σύζυγον Φραγκίσκου τοῦ Α΄. Ἀλλ' ἡ μὲν Κλαυδία μετ' οὐ πολὺ ἀπέβιασεν, ἡ δὲ Ἄννα, τὴν ὁποίαν κακὴ εἰμαρμένη ὄθει πρὸς τὴν πατρίδα τῆς, ἐπέστρεψεν εἰς τὴν Ἀγγλίαν ἀφοῦ ἐπὶ τινὰς μῆνας προσεκολλήθη εἰς ἡγεμονίδα μεγάλης ἀξίας, τὴν δούκισσαν τοῦ Ἀλενοῶνος.

Ἡ ἀκριβὴς ἐποχὴ τῆς εἰς Ἀγγλίαν ἐπιστροφῆς αὐτῆς εἶναι ἀβέβαιος καὶ κατ' αὐτοὺς μάλιστα τοὺς ἱστορικοὺς, αἵτινες περὶ αὐτῆς λεπτομερῶς ἐγραψαν. Ἀλλ' οἰαδήποτε καὶ ἂν ἦτο ἡ ἐποχὴ αὕτη, ἦτο ἡμέρα δλεθρία διὰ τὴν Αἰκατερίναν τῆς Ἀραγωνῶς. Ἡ Ἄννα Βολένη, καταταχθεῖσα μετὰ τῶν ὑπαπιστριῶν τῆς Βασιλείσης προσεῖλκυσε πάραυτα τὴν προσοχὴν τοῦ τυράννου, τοῦ ὁποίου ὁ ἔρωσ ἐφέρει μεθ' ἑαυτοῦ τὸ αἰσχρὸν ἢ τὸν θάνατον. Ἀμφότεραι αἱ γυναῖκες αὗται ἔμελλον νὰ γενῶσι θύματα τῆς ἐκ μέρους τοῦ προτιμῆσεως ἢ ἐγκαταλείψεως.

Τότε μόνον ὁ Ἐρρίκος συνέλαβεν ὑπονοίας ἐπὶ τῆς νομιμότητος δεσμοῦ εἰκοσαετοῦς. Ἡ Αἰκατερίνα τῆς Ἀραγωνῶς εἶχε νυμφευθῆ πρὸ οὗτου τὸν Ἀρθύρον, πρίγκιπα τῶν Γάλλων καὶ ἀδελφὸν πρεσβύτερον τοῦ Ἐρρίκου. Ὁ Ἀρθύρος ἀπέβιασε δεκαεπταετῆς τὴν ἡλικίαν. Ἀλλ' ἡ Αἰκατερίνα καὶ ὁ Ἀρθύρος εἶχον γονυπετήθει ἐνώπιον τοῦ αὐτοῦ ἱερέως, καὶ προφέρει τὴν λέξιν καὶ ἐνώπιον τοῦ σταυροῦ. Βραδύτερον, ὅτε λόγοι πολιτικοὶ ἐπήνεγκον τὸν γάμον μετὰ τῆς γυναικαδέλφης καὶ

Τεύχ. Μ'.

μεγαλειότης μοι ζητεί να δμολογήσω την αλήθειαν, και ότι τοιουτοτρόπως θέλω απολάσσει την χάριν μου, ενώ ο φέρων την αγγελίαν ταύτην είναι ο άσπονδοτέρος έχθρός μου. Άμα τον είδον ενόησα την προς έμέ διάθεσιν της μεγαλειότητός σας. Μολαταύτα, εάν, ως λέγετε, αληθές είναι, ότι ειλικρινής εκ μέρους μου δμολογία θέλει μοι παράσχη ασφάλειαν, ύπακούω εις τας διαταγάς σας με τήσιν μεγάλην χαράν και ύποταγήν, καθόσον η δμολογία μου ουδέποτε θέλει έλαττώσει την προς έμέ ύποληψιν της μεγαλειότητός σας.

«Επειδή η Μεγαλειότης σας με έξορκίζει εν όνόματι της αληθείας, εν όνόματι αυτής της αληθείας, εν ώρα, ητις σημαίνουσα κηρύττει ότι δια τον άνθρωπον η του ψεύδους παρήλθε, διαμαρτύρομαι εν όνόματι του Θεού, ενώπιον του όποιου μέλλω να παρουσιασθώ, ότι ποτέ βασιλεύς δεν είχε γυναίκα πλέον προσηλωμένη εις τα καθήκοντά της, πλέον ειλικρινή και πλέον άφωτισμένη η δσον η Άννα Βολένη ύπηρξε προς ύμιας. ήθελα ευχαριστηθί με το όνομα Άννα Βολένη εάν η μεγαλειότης σας δεν άφήτει τούναντίον. Ουδέποτε έλησμόνησα έμαυτήν τόσο επί του θρόνου έφ' ου με άνυψώσατε, ώστε να μη αναμένω πάντοτε την δυσμένειαν εις ην ύπέπεσα ήδη. Ουδέποτε έλησμόνησα ότι η άνύψωσίς μου έβασίζετο επί μιας ιδιοτροπίας και ότι έτέρα ιδιοτροπία ήδύνατο να αντικαταστήση μίαν άλλην εις την θέσιν μου. Η μεγαλειότης σας μ' έλαβεν από σκοτεινήν τάξιν, με έθεσε πλησίον της επί του θρόνου της Άγγλίας, και μοι έδωκε τον τίτλον της βασιλίσσης. . . τον τίτλον, τον πολυτιμότερον δι' έμέ, της συζύγου. Αμφότερα ταύτα ήσαν άνωτερα της καταστάσεώς μου και των έλπίδων μου. αλλά, μεγαλειότης, επειδή με έκρίνατε άξίαν της τιμής ταύτης, έλαφρά τις φαντασία άς μη με στερήση της καλοκάγαθίας σας. . . η κηλις. . . η τρομερά κηλις ότι είχαν καρδιαν άπιστον, ά: μη μολύνη την άνάμνησιν γυναικός της εκλογής σας και μητρος της ήγεμονίδος θυγατρός σας.

«Ας δικασθώ, και το δικαστήριον άς αποφασίση περὶ έμου. αλλά το δικαστήριον τούτο να μη σύγκριται εκ των άσπονδοτέρων έχθρων μου. . . Μεγαλειότης, και πάλιν επαναλαμβάνω, ο καθήγορος δεν δύναται ποτέ να δικασή τον κατηγορούμενον. Οί δικασταί μου να ληρθώσιν εκ των πατρικίων και των μεγάλων βαρώνων της Αγγλίας, αλλά και ούτοι να ήναι δίκαιοι και άγνοί πάσης προλήψιος. τότε, μεγαλειότης, θέλετε είδη την αθωότητά μου, η ήτυχία σας και η συνείδησίς σας θέλουσι έκανοποιηθί, η διαβολή θέλει σιωπήσει, η το έγκλημά μου θέλει αποκαλυφθί. τότε, μεγαλειότης, οίωδήποτε τρόπο και αν αποφασίσετε ύμεις η οι θεοί περὶ έμου, η μεγαλειότης σας δεν έχει ουδεμίαν εύθνην. άφου δε το έγκλημά μου αποδειχθί, θέλετε έχει το δικαίωμα, και ενώπιον του Θεού και ενώπιον των ανθρώπων, να τιμωρήσχη γυναίκα ένοχον, προς δε και ν' ακολουθήσχη την νέαν σας κλίσιν. Η μεγαλειότης σας απεράσισαν ήδη να με αντικαταστήση δια γυναικός, της όποιας ό έρωσ είναι αιτία της καταστάσεως εις ην εύρίσκομαι. Γνωρίζω προς τοίς άλλοις προ πολλού την προς αυτήν κλίσιν σας, και η

μεγαλειότης σας δεν άγνοεί τας επί τού αντικειμένου τούτου άνησυχίας μου.

Εάν η απόφασίς σας, μεγαλειότης, ελήφθη προς έμέ ήδη, και είναι ανάγκη όριστικώς, ουχι μόνον του θανάτου μου όπως άσφαλισθη εις ύμας η απόφασίς διαβολής, όπως κηλιδοθη δια παντός η περι έμου ύπόληψις, δέομαι του θεού να σας συγχωρήση καθώς εγώ ήδη σας συγχωρώ εκ βάθους ψυχής. εθε ο πλαστής την ήμέραν της κρίσεως να μη σας ζητήση λόγον της προς έμέ σκληρότητός σας! Έντός μικρού χρόνου άμφοτέροι θέλομεν έμφανισθί εις το δικαστήριόν του. εκεί ο κόσμος δεν θέλει αποκνίξει την φωνήν της αθωότητός μου. εκεί θέλω δικαιωθί.

Αλλ' είσέτι εύρισκόμεθα επί της γής ταύτης έφ' ης έχετε πᾶσαν ισχίν. Ω κύριέ μου! Ω βασιλεύ μου! είμαι κτήμα σας, κάμετέ με, ότι θέλετε. . . . Άλλά τους πιστούς εκείνους ύπηρέτας, οι όποιοι πάσχουν εξαιτίας μου; α. ω! μη μ' αφήσχη ν' αποθάνω με την τρομεράν ιδεάν, ότι όλοι ούτοι θέλουσιν αποτελέσει την επικήθειον θεράπειάν μου! είναι αθώοι, μεγαλειότης! αθώοι ως εγώ! εάν πρέπει ν' αποθάνω, γενηθήτω το θέλημά σας, αλλ' εκείνοι διατι ν' αποθάνου; διατι να χυθί αίμα άθων; ω Έβρίττε, εάν ποτε οι όφθαλμοί σου προσέβλεψαν επ' έμέ μετ' ήδονής, εάν ποτε το όνομά μου ύπηρξε γλυκύ εις τας ακοάς σου, χορηγησίν μου την χάριν των! αυτή είναι η τελευταία μου παράκλησις, και πλέον δεν θέλω σέ ένοχλήσει. . . . ποτέ. . . . θα εξακολουθήσω να δέωμαι, αλλά θα δέομαι του θεού υπέρ σου. . . . υπέρ του μεγαλείου σου, και άκόμη υπέρ της εύτυχίας σου.

Η άφωτισμένη και πιστή σύζυγός σας Άννα Βολένη. Εκ του Πύργου 6 Μαΐου

Η κατανοητική αυτή επιστολή επετάχυνε την εκτέλεσιν της Άννης. Ο Έβρίκος την είχε καταδικάσει άφ' ης ήμέρας ήγάπησε την Ιωάνναν Σιμούρ. Ο άνθρωπος ούτος έπληττε δια του θανάτου πᾶσαν καρδιαν, ητις επαλέ ποτε επί της ιδιότητός του.

Η Άννα ήτοιμάσθη λοιπόν να ύποστη την ποιήν της. Πριν η άναχωρήση δια τον τόπον της καταδίκης, προσκλίνατα ενώπιον της γυναικός του φύλακος του πύργου, την παρεκάλεσεν εν όνόματι του Θεού να υπάγη να εύρη την ήγεμονίδα Μαρίαν, και να τη είπη, ότι έζήτει την συγχώρησιν της δια τας δυσσεβείας και τας προσβολάς, τας όποιας τη είχε προσενήσει, ίκετεύουσα αυτήν να μη την εκδικηθί επί της θυγατρός της Έλισάβετ, αλλά να την αγαπή ως αδελφήν.

Ενεδύθη ακολουθώς μετά βασιλικής μεγαλοπρεπειας. — Πρέπει να φανώ ώραία, είπεν, δια να διαπρέψω ως βασιλίσσα εις τελευτήν! . . . Έξαπέστειλε τελευταίον άγγελον εις τον βασιλέα πριν η αποθάνη, ουχι δια να επικαλεσθί χάριν, αλλά δια να τον ευχαριστήση διότι εξακολούθει αυξάνων την άνύψωσιν της.

— Έξ άλλης κυρίας της τιμής, μ' εκάμετε μαρκεσίαν, και ακολουθώς βασιλίσσαν. . . και τώρα, μη δύναμενος να με ύψώσχη περισσότερο, μοι δίδετε το όνομα άγίας. . . καθότι αποθνήσκω αθώα!

Ότε ο φύλαξ του Πύργου έπλησίασε προς αυτήν δια να τη άναγγείλη, ότι έπρεπε ν' άναχωρήση, τον ύπεδέχθη ουχι μόνον μετ' εύσταθείας, αλλά και μετ' εύθυμίας.

— Ο δήμιος είναι επιτήδειος, είπε προς αυτόν. και εκτός τούτου ο λαιμός μου είναι πολλά λεπτός.

Εμέτρησε το πάχος του λαιμού της δια της χειρός της, και ακολουθώς παρεδόθη εις γέλωτα.

Επορεύθη προς την καταδίκην μετά πολλής γενναιότητος. Το κάλλος της, όπερ άείποτε ύπηρξε άξιοσημείωτον, άπεκαλύπτετο έτι μάλλον κατά την τρομεράν εκείνην στιγμήν, υπό τους χρυσοῦς και δια πολυτίμων λίθων πεποικιλμένους πέπλους, οτινις το εκάλυπτον. Κυρίαί τινές της αύλης είχαν την σμικροπρέπειαν να την ιδώσι διαβαίνουσαν και πορευομένην εις τον θάνατον! Η Άννα τας άνεγνώρισε, και σταματήσασα, προσέβλεψεν επ' αυτά, περιφρονητικώς είτα τας είπε μετ' ειρωνικού μειδιάματος.

— Και παρά την θέλησιν σας, κυρίαί, αποθνήσκω βασίλισσα και ως βασίλισσα.

Φθάσασα επί του ίκρίωματος, άπήγγειλεν υπέρ του βασιλέως πανηγυρικώς, τον όποιον πρέπει βεβαίως ν' αποδώσωμεν εις τον φόβον μη η θυγάτηρ της Έλισάβετ πάθη, εξ αιτίας της, ότι η ήγεμονίς Μαρία είχε πάθει ένεκα της έπιμονής της Αικατερίνης της Αραγωνός. Η Άννα άπεκεφαλίσθη την 29 Μαΐου του 1536, υπό του δημίου του Καλαί, τον όποιον είχαν μεταφέρει επί τούτου, ως τον επιτηδεότερον δήμιον όλης της Άγγλίας. Το σώμά της έτέθη άτημελώς εντός φερέτρου εκ ξύλου κοινού, και έτάφη εις το παρεκλήσιον του Πύργου.

Η Άννα δικαιούται έντελώς εν τη διαγωγή Έβρίκου του Η', όστις την έπιούσαν της αποκεφαλίσσεώς της Άννης ένυμφεύθη την Ιωάνναν Σιμούρ! Ο νεκρώσιμος κώδων της επικηδείου τελευτηής ήχαιείσέτι, ότι η εύλογία του ιερέως άπηγγέλλετο υπέρ του νέου συνοικισίου του συζύγου εκείνης, την όποιαν παρέδιδον εις την γην.

A. K.

ΚΑΙΣΑΡ ΔΥΚΟΡΝΕΤΟΣ.

Ο Καίσαρ Δυκορνέτος έγεννήθη εις Αίλλαν, την 10 Ιανουαρίου του 1806, εκ γονέων άπόρων. ήλθεν εις τον κόσμον τούτον ως όλιγίστος των ανθρώπων έρχονται, προς μεγάλην εκπληξιν των ιατρών, των καλλιτεχνών και λοιπών ανθρώπων. Ο Δυκορνέτος έγεννήθη έστερημένος βραχιόνων και μηρών, της κνήμης ούσης προσκεκολλημένης εις την λεκάνην, ως ήθελεν είσθαι το έλλείπον όσούν του μηρού. Έν τούτοις το άνω μέρος της κνήμης όμοιάζει με κεφαλήν μηρού, όπερ σχηματίζει άρθρωσιν, και άναπληροί το γόνυ.

Οί πόδες του Δυκορνέτου έχουν τεσσαρας μόνον δακτύλους, η δ' έλλειψις του ένος δακτύλου παρέχει εις τους λοιπούς μεγάλην έλευθερίαν και εύκνησίαν.

Από της νεαρής αυτού ηλικίας, πριν είσέτι έννοήση τας επακολουθούσας πολυτίμους ώφελείας, ο Καίσαρ κατώρθωσε να δώση εις τους πόδας του μεγάλην επίδειξιότητα παίζων τας σφαίρας, τον στρόμβον, τους κώνους και διάφορα άλλα παίγνια των παιδων. Τας πρώτας αυτού σπουδάς διήλθε μετά μεγίστης εύκολίας. μετά ταύτα, επειδή οι γονείς του έσκέφθησαν να τω δώσωσιν έπαγγελμα κατάλληλον προς τας δυνάμεις του, ο διδάσκαλος αυτού, Κ. Δομογκέλλος, εκ του σχολείου της Αίλλας, επιτήδειος καλλιγράφος, έπρότεινε να τον κάμη διδάσκαλον της καλλιγραφίας, και έπελήθη άμέσως του έργου. Άλλ' ήδη η προς τας ώραίας τέχνας κλίσις του νέου κατεδεικνύετο σαφής. άφ' ης στιγμής το πνεύμα ήδυνήθη να έννοήση, ότι οι όφθαλμοί του έβλεπον, και η νεαρά του ψυχή ήνοιχθη προς το γόητρα της τέχνης, η ζωγραφική ύπηρξε το αντικείμενον του άπλοικού και θερμού αυτού θαυμασμού. Τότε άπεχαιρέτησε τα παίγνια της παιδικής ηλικίας, και μόνην άναψυχήν εύρισκεν εις τα μουσεια, όπου η θεαώραίον έργου ήγειρεν εν αυτώ συγκίνησιν ήδυπαθή μεμιγμένην μετ' έπιθυμίας, ητις δεν έβράδυνε να πραγματωθί. Ο διδάσκαλος της καλλιγραφίας τον κατεδίδαξε να σχεδιάζη δι' όλης της ήμέρας μεγάλους αλφαβητικούς χαρακτήρας δια της γραφίδος. αλλά τούτο τόσον όλίγιον ήρσκεν εις τον μαθητήν, ώστε ήμέραν τινά, άφου επί πολύν χρόνον έθαύμασεν εις το μουσειον τον Χριστόν του γαν Dich, είπε καθ' έαυτον ένθους, ότι ήθελε να γίνη ζωγράφος με πᾶσαν του θυσίαν. Εις τον Δυκορνέτον, η έπιμονος θέλησις και η δραστηριότης του ένεργητικού ανθρώπου άναπληροῦσιν, ότι έλλείπει από τον φυσικόν άνθρωπον. θθεν, άμα λαβών την απόφασιν του ν' άφιερωθί εις την τέχνην, από την όποιαν η τύχη έφαινετο ότι τα μάλιστα τον είχαν απομακρύνει, δεν άμφίβαλε πλέον ουδέ στιγμήν περὶ του μέλλοντός του, και, δια ν' άρχίσχη τας προκαταρκτικας σπουδάς του, έζωγράφιζε συνεχώς βρακενδύτας, κατά τον Καλώιον, επί των μονοτόνων τετραδίων του της καλλιγραφίας. Άλλ' ο διδάσκαλος του, ο Κ. Δομογκέλλος δεν ήρσκετο ποσώς εις τούτο, διό και παρηπονέθη προς τον Κ. Βρατό, διευθυντήν του σχολείου της ίχνογραφίας. Ούτος έζήτησε μετά προσοχής τους βρακενδύτας του νέου Καίσαρος, και το άποτέλεσμα της εξέτασεως ταύτης ύπήρξεν η παραδοχή του νέου έντός του σχολείου. Μετά δεκαπέντε μηνας, ο Δυκορνέτος έλαβε το πρώτον βραβείον.

Βραδύτερον, δηλ. περὶ το 1823, ο Δυκορνέτος άπέκτησε νομισματοσημον άργυρούν εις την έκθεσιν του Δουαί. Κιτ' εκείνο το έτος διέβη από την Αίλλαν ο δούξ της Αγγουλέμης. Ο ήρωσ μας τω προσέφερεν ως δώρον ίχνογράφημά τι κατά τον γαν Dich. Ο πρίγκιψ τούτου ένεπλάγη και ευχαριστήθη ένταιω άπαντήσας προτέρημα τόσον ώραιον υπό κάλυμμα τασούτον παράδοξον, ώστε τω έδώρησε ποσότητά τινα χρημάτων, και τω ύπεσχέθη να τον παραλάβη μετ' έαυτού εις Παρισίους. Ο Δυκορνέτος ήρνήθη διότι δεν ήθελε να εγκαταλείψη την γενέθλιον σούτου γην πριν η λάθη το μέγα βραβείον, όπερ και τω έχορηγήθη το έπόμενον έτος. Ουδένος πλέον έμ-

ποδίου υπάρχοντος εις την αναχώρησίν του απειδήμησε διά Παρισίους, όπου έφθασε την 15 Αυγούστου 1854.

Μετά τινα έργα αυτού, ο βαρώνος Γεράρδος έζητησε και τώ έχορηγήθη διά τον Δουκονρέτον σύνταξις τις. Η πατρις του, έχουωμένη ήδη επ' αυτό, τώ έχορηγήθη, ύπερον σύνταξιν επί έξαιτίαν. Έκτοτε ο Δουκονρέτος έντησχλήθη αποκλειστικώς εις έργα σπουδαία, και έκτοτε επίσης αι έπιτυχίαι του ήσαν άλλεπάλληλοι. Έγινε δεκτός εις την Ακαδημίαν των ώρραίων εικωνών ως μαθητής των ΚΚ. Λαθιέρου και Γεράρδου· μετά παρέλευσιν έξ μηνών έλαβε νομισματοσήμον τρίτης τάξεως, και μετ' ου πολυ έτερον της δευτέρας· τέλος περί το 1828, τον πρώτον έπαινον (mention) εις τον μέγαν συναγωνισμόν της έκθέσεως. Τώ 1829, έγινε δεκτός εις τον συναγωνισμόν του μεγάλου βραβείου της Ρώμης, και έταλάκτευσε το δεύτερον βραβείον. Λουδοβίκος ο Φίλιππος, τότε δούξ της Αδρηάδας, ιδών την εικόνα του τώ έπεμψε δωρεάν χρηματικήν, λόγω ένθαρβύσεως, ή δε δούκισσα του Βερβύ παρήγγελεν εις αυτόν διά του Labourdonnaye, ύπουργού των έσωτερικων, εικόνα, ήτις επηνέθη παμψηφί, και ήτις διαπρέπει ήδη εις το μουσειον της Αίλλας. Η εικών αύτη παριστά τον άγιον Λουδοβίκον αποδέματα δικαιοσύνην υπό δρυϊν.

Η εικών, ήν έξειργάσθη διά τον συναγωνισμόν, και ήτις παριστά τον Ιωσήφ αρνούμενον να παραδώση τον υιόν του Βενιαμίν, έξετέθη ακόλουθως, εις ώφέλιαν των πωγων, εις την στοάν του Gros Chenet. Αυτή ή εικών αύτη παρ' όλίγον να γενή αντίκειμενον τραγικής σκηνής μεταξύ του φύλακος και λόρδου τινός, έραστού της Ζωγραφικής. Ο άγγλος έθιώραν λίαν προσεκτικώς τον πατριάρχη και την οικογένειάν του, οτε ο φύλαξ, οστις είχε ένα μόνον βραχιόνια, και τον όμοιον παράδοξος συμπάθεια έφαίλκευ πάντοτε προς την εικόνα εκείνην, επεχείρησε να διηγηθή προς τον άγγλον, οτε ο καλλιτέχνης, οστις είχεν έξειργασθη την εικόνα εκείνην, είχεν ένα βραχιόνια όλιγώτερον αυτού! Ο λόρδος έδυσκολεύθη κατ' αρχάς να έννοήση το σημειούμενον των λέξεων· ακόλουθως όμως, μη δυνηθείς να πιστεύση, οτε ή εικών εκείνη ήτο έργον ανθρώπου έστερμημένου βραχιόνων, ένόμισεν έαυτόν προσβεβλημένον, και ώργίσθη· ο φύλαξ επανέλαθε μετά δίσχυρισμού, οτι προηγουμένως είχε διηγηθή, και έξηκολούθει ύποστηρίζων τον λόγον, μέχρις ου τρομερός κόνηλος τώ έπραξε τώ σώμα! τότε ο φύλαξ διά του μοναδικού αυτού βραχιόνος ήθέλησε να ύπερασπισθη, άλλ' ο λόρδος, ών εύρωστος, τον άνέντρεψε κατά γης, και έξήληθεν ώργισμένος. Είς Παρισίους ο λόρδος μας έγνώριζε καλλιτέχνας τινάς, τους όποιους ήρώτησε περί του Δουκονρέτου, οστις και έτυχε φίλος των· πάντες τώ επεκύρωσαν την δολογίαν του φύλακος και τώ ύποσχέθησαν να τον παρουσιάσωσιν ένώπιον του καλλιτέχνου. Ο Άγγλος νομίσας έαυτόν εκ συνενόσεως παίγιον των Γάλλων, έχκατέλιπε τους Παρισίους. Επισυλλιδογράφος τις της Εφημερίδος των Συζητήσεων εύρεθη εις την στοάν του Gros Chenet όταν συνέθη ή άλλόκοτος έρις μεταξύ του Άγγλου και του φύλακος· το αυμδάν τουτο έξέθετεν ακόλουθως εις τινα έπιφυλλίδα

και όλαι αι έφημερίδες της έποχής εκείνης το επανέλαβον μετ' έπιτυχίας.

Τώ 1832, ο Δουκονρέτος έξειργάσθη επί κηρωτοϋ 8 ποδων ύψους την εικόνα του βασιλέως διά την πόλιν Αίλλαν. Έργαζόμενος την εικόνα ταύτην, και μη δυνηθείς ποτε να φθάση τώ άνω μέρος του κηρωτοϋ διά του ποδός του, κατέλαθε βιαίως τον χρωστήρα του διά των δόντων, και ειργάσθη ούτω, διά πρώτην φοσάν, έπίσης έπιτηδείως ως είχεν έως τότε έργασθη διά του ποδός. Βραδύτερον έχαλιτέχνης έτέραν εικόνα του βασιλέως διά την πόλιν Σιστερωά (των κάτω Αλπεων). Ο διάσημος καλλιτέχνης προσπηλάσους και έτέρας άμοιβάς ποικίλας, και πολλά δείγματα έννοιαι, άπαντα δικαίως άπονεμηθέντα, οϊον μέγα νομισματοσήμον δρειχάλκινον εις την έκθεσιν των Βρυξελλών, δύο πρώτους επαινους εις τας έκθέσεις των Βαλεσιανών και της Διζών, έν νομισματοσήμον άργυρου έν τήν έκθεσιν του Καμβραί, έν δρειχάλκινον και έν άργυρου έν παρὰ των ένθαρβύτικων έταιριών των Παρισίων. Τέλος, μετά την έκθεσιν του 1840, ο καλλιτέχνης κατώρθωσε να λάθη νομισματοσήμον χρυσοϋν.

Τα κυριώτερα έργα του Δουκονρέτου εισιν, οι δουλέμποροι, εις το μουσειον του Arras, ο Τάσος και ή Ελεονόρα, ο Φάουστ και ή Μαργαρίτα, ή νέα πυργοδέσποινα, εν έπεισόδιον της πολιορκίας της Ανβέρσης, κοσμοϋν την στοάν ένός γερουσιαστου βέλγου, ο άγιος Λουδοβίκος αποδέμων δικαιοσύνην υπό δρυϊν, εις το μουσειον της Αίλλας. Ερόικός ο Β., εις τον πύργον του Έκ τρεεις εικόνας του βασιλέως Φιλίππου, ή Μελοδία, ο Σιδι Χαμδεν, ύποστράτηγος των Αράβων της Αλγερίας, ή κυρία de la Hante, ή Μαγδαλίνη εις τους πόδας του Ιησοϋ, άγορασθείσα υπό του ύπουργίου των έσωτερικων. Ο Ιακώβ αρνούμενος να παραδώση τον υιόν του Βενιαμίν, ύπογραφή παριστά τω Βάπτισμα του κόμητος των Παρισίων, τον θάνατον της Μαγδαλινης, έκτεθέντα εις την αίθουσαν του 1840. τέλος ή άνάπαυσις της αγίας οικογενείας εις την Αίγυπτον, έργον πλήρες τέχνης και ποιήσεως, όπερ ήρκει μόνον να συστήση τον καλλιτέχνην, εαν τα προηγουμένα αυτού έργα δεν περιποιουν εις αυτόν ίκανήν ύπόληψιν.

Ηδη, αναγνώστα, γνωρίζων τα έργα Ζωγράφου άνευ βραχιόνων, δεν θαυμάζεις μεθ' ήμων την ήσχυν της ανθρωπίνης θελήσεως, δι' ής αυτός ο άνθρωπος, οστις έλθων εις τον κόσμον φράζετο προς παν έργον άνίκανος, κατώρθωσε να προσκτήση μέλλον, προτήρημα, όνομα, δόξαν, και όλα ταύτα μόνον διά της θελήσεως, άλλά θελήσεως εύσταθούς και έπιμόνου· Δεν βλέπεις εις αυτόν τον θριαμβον των πνευματικων δυνάμεων;

Το κύριον χαρακτηριστικόν των έργων του Δουκονρέτου είναι ή λαμπρότης του χρωματισμού, ήν κατέχει εις τον ανώτατον βαθμόν, και δεύτερον ή ποιησις, ήτις επικρατεί εις όλας αυτού τας συνθέσεις τας πλήρεις ψυχής και φαντασίας.

Ο Δουκονρέτος έχει άνάστημα ουχί ύψηλότερον των τριών και ήμισσεως ποδ. ή κεφαλή του είναι όλίγον μεγάλη άλλά ώραια, ή φωνή του βροντώδης, ή δε συναναστροφή του ζωηρά και πνευματώδης.

Υπάγων τις να έπισκεφθη κατά πρώτον τον Δουκονρέτον, νομίζει, αναλογιζόμενος την παράδοξον του σώματός του διάπλασιν, οτι θέλει ιδη δι' δυσειδές την όψιν· άλλά πάραυτα έξέρχεται της άπάτης άμα τον ιδη κρατούντα με πολλήν χάριν διά μεν του ένός ποδός το πυξίδιον, διά δε του έτέρου τον χρωστήρα.

Από της γεννήσεως του ο Δουκονρέτος, ουδέ στιγμήν έχκατελείφη υπό του πατρός του· αι δύο αυτών ύπάρξεις συνεχωνεύθησαν εις μίαν και μόνην. Διά να μη έλαττώση την ευπάθειαν της άφης των ποδων του, ο καλλιτέχνης μας δεν περιπατεί, έντός μόνον πολλά όλίγον έντός του έργαστηρίου του· άλλαχού φέρεται υπό του πατρός του, οστις άναπληροί το εις τον υιόν του έλλειπον· Αδύνατον να ιδη τις τον ένα άνευ του άλλου· άμφότεροι δε έλυπήθησαν, και ήθεώρησαν ως μέγα δυστύχημα τον άποχωρισμόν των, όταν ο Κιτσαρ Δουκονρέτος, θέλων να συναγωνισθη εις το μέγα βραβείον της Ρώμης, ήναγκάσθη να μείνη μόνος έντός του δωματίου του επί τρεις δλοκλήρους μήνας· Είς τουτους άρμόζει κάλλιστα το εμια ψυχή εις δύο σώματα.

Ο ΒΙΒΛΙΟΚΑΝΗΘΑΣ.

Την 5 Ιανουαρίου του έτους 1811, το ψύχος ήν θριμύτατον· το θερμόμετρον έδείκνυε δακτύλιον βαθμούς κάτω του μηδενικού. Ο Σηκουάνας είχε παγώσει· ή δε πόλις των Ηκρειών μόλις έξεγειρετο περί την έννάτην και ήμισειαν ώραν, στίλβουσα όλη εκ της πάχνης υπό ήλιον, οστις αι άκτίες ματσίαις, οβίως είπειν, κατέβαλλον προσπαθείας όπως φανώτι λαμπραί. Έπρεπε να είχε τις ύποθέσεις λίαν κατεπειγούσας και επαναφόριον έρμητικώς έμπεπορημένον διά να ριψοκινδυνεύση έν τοιαύτη ώρα εις τας έρήμους άγυίας, τας όποιας παγετώδης βορράς έστάρωνε κατά πάσαν διεύθυνσιν. Καθ' άπασαν την άριστεράν όχθην της όδου του Αγίου Ιακώβου εις τους Απομάχους, μόλις ήδύνατό τις ν' άπαντήση έδω και εκεί, κατά μακρά διαστήματα, μαγείρισάν τινα ιδιωτιν, το καλάθιον κρατούταν επί του βραχιόνος και διευθυνομένην προς την άγοράν της vallée, ή μεσίτας τινάς των νεωτερισμών, διερχόμενος επί της γεφύρας, έχοντες δέμα υπό μάλην και τας δύο χείρας έντός των θηλακιων. Οι ρωποπωλαιοι και οι μεταπράται λαγηδέρμων άποτελοϋσιν έξαιρέσιν, περί ής δεν επιχειροϋμεν να λαλήσωμεν, διότι δι' αυτούς διαφορά θερμοκρασίας δεν ύπάρχει.

Ο παγετός ήτο θριμύτατος, και τόσοσ ώστε, κατά την παροιμίαν, έσκαζεν ή πέτρα, και όμως νέος τις, σπουδαστής της Ιατρικής, είχε την γενναϊότητα να έχκαταλείψη το πενήχρον δωματίον του και την έτι πενήχραν έστίαν του, έφ' ής εκαιε βραδέως και με μικράν φλόγα κόσσορον, υπό την τέφραν καθαμμένον καθ' όλους τους κανόνας της οικονομίας, και να έξέλιθη εις τας δδους περιρροών πνευμονίαν ή λαρυγγίτιδα. Έκαούμωσε μέχρι πάγωνος το μοναδικόν και άκλιτο

φόρημά του, και την ρίνα έχων έρυθρά, και τας παρειάς κυανās υπό του ψύχους, διέτρεχε την όχθην του ποταμού, ρίπτων ένθεν και ένθεν βλέματα έσταστικά, και σταγματων άνα παν βήμα όπως περιεργασθη μετ' απλήττου προσοχής τας ύέλους των ύποδειγμάτων, ώστε και αυτός είχεν έξέλθει διά σπουδαίαν και κατεπείγουσαν ύπόθεσιν, ή δι' αναζήτησιν τινά δύσκολον, ή δι' επιχειρήσιν έξ' ής έκρέματο ή τύχη της εις την σχολήν έγγραφής του.

Δεν επρόκειτο περί Ιατρικής· πολλοϋ γε και δε! Η κλινική και ή ειδική παθολογία ήσαν όλως έξειναι εις την ένασχόλησιν του έπίδόξου Ιατροϋ μας. Ητο προσβεβλημένος ο άθλιος υπό χρονίας βιβλιομανίας, άφ' ής ουδέποτε ήδυνήθη να Ιαθη, και ήτις βιβλίως τώ επήνεγκεν ακόλουθως όλέθρια άποτελέσματα. . . Την αυτην πρωταν της περί ής ο λόγος ήμερας είχεν ύποσση μίαν εκ των σφοδρότερων καταβολών της άνιάτου νόσου του· την νύκτα είχε διέλθει εις καλήν κατάστασιν· ο ύπνος του ήν διακεκομμένος, ώνειρεύετο ο δυστυχής άδιακόπως παλαιάς εκδόσεις, ούτως ώστε, κατά την έγερσιν του, κατεχόμενος εισέτι υπό του τυπογραφικού πυρετου του, έδραμεν εις άνίχνευσιν βιβλιων παλαιων, μάλλον ή ήτιον κατακερματισμένων υπό της χρήσεως, μάλλον ή ήτιον τετριμμένων υπό του χρόνου.

Δεν αρνούμεθα οτι ο ήρωας μας δεν έτρεπεν έν τη ψυχή του διακαή έρωτα προς τη έπισήμη· ήν είχεν εκλέξει, έξειναιτίας έλάτρευε την τέχνην του Ιαν, και την έλάτρευεν εις τοιοϋτεν βαθμόν, ώστε είχε συνθέσει δλοκλήρον ποιήμα λατινιστί, του όμοίου ήρωος ήτο ο θεός Ιπποκράτης. Αλλά τί τά θέλετε; το προς τα παλαιά βιβλία πάθος του, του είχε φλογίσει το αίμα εις τας φλέβας, τον κατεκυρίευσεν όλον και επ' αυτών των θρανίων του πανεπιστημίου ήκαθήμενον.

Ανιχνεύων λοιπόν από έργαστηρίου εις έργαστήριον και από παραπήγματος εις παραπήγμα, διασφραϊνόμενος τα περικαλύματα των βιβλιων και άποφύτων την κίνιν από τα φύλλα, ο ήρωας μας είχε φθάσει έμπροσθεν της γεφύρας των Τεχνών. Ενταύθα επαρυσίασθη έώπιόν του θεάμα ίκανόν να διαταράξη το βιβλιομανιακόν του νευρικόν σύστημα.

Ακριβώς κατέναντι του πανεπιστημίου, παρὰ την σκοπιάν του διαποριου και επ' αυτού του διαφράγματος της όχθης, ήσαν αναριθμητοι τόμοι βιβλιων, έκτεθειμένοι εις την θριμύτητα του ψύχους· άσπετιοπλεεστον γυμνοί και άνευ ουδενός περικαλύμματος, έχοντες άνοικτά και κυμαινόμενα τα φύλλα των, και προσπατευόμενοι κατά της όχληρας πνοης του άνέμου υπό μόνης εύρηγετικής θώμης. Ένώπιον του φιλολογικου τουτου καπηλείου περιεπάτει, ως σκοπός, γέρον τις ύψηλός και ισχνός, του όποιου ή ένδυμασία αυνεφώνει θαυμασιώς προς την έλειπην στολήν των βιβλιων του. Ο δυστυχής γέρον δεν είχεν άλλην αιγίδα κατά της πνοης του βορρά ή λεπτόν και πεπαλαιωμένον τριβώνιον, του όποιου το χρώμα δεν είχεν όνομασίαν εις ουδεμίαν γλώσσαν, και του όποιου το υφασμα τουτου ήτο τετριμμένον υπό του πανδαμάτορος χρόνου, ώστε είχε καταστήσει διαφανές. Το στενόν αυτό περικάλυμμα προσεκολλητο ακριβώς πανταχόθεν επί των

Β.

Αποσυρθηκε εις τους κοιτώνας σας, κοράσια, ειπεν η Βανίνα· η νύξ αυτη δεν είναι νύξ δια μακράν άγρου πνίαν.

Και ειπώσα ετεινε προς αυτας την χειρά της, την όποιαν άπασαι ήπασθησαν σεβασμώς.

Η Μαρία μείνασα τελευταία, έσταμάτησεν επί της θύρας.

— Ο Μαρία! ειπε, σιγαλή τη φωνή η Βανίνα, και ετεινε προς αυτην τους βραχιόνας, ως να φοβείτο να μείνη μόνη. Η πιστή Μαρία έδραμε προς αυτην μετά προθυμίας και αδελφικής στοργής.

Ο Μαρία! επανέλαθε μετά λυγμών η Βανίνα, οι λόγοι σου ενέπνευσαν φόβον εις την ψυχήν μου, και τον φόβον αυτόν δεν δύναμαι να τον κρύψω από σε, η όποια συνεμερίσθησ μετ' έμου το γάλα της μητρός σου, από σε, η όποια έθυσίας υπέρ έμου την νεότητα και αυτόν τον έσωτά σου. . . Δεν έλησμόνησα την θυσίαν σου, Μαρία. . . και ένθυμούμαι τον δυστυχή Γουάτιο, προς τον όποιον ηρνήθησ την χειρά σου ότε έγώ ή αγχάσθη να προφέρω την ιδίην μου εις τον κύριόν του. . . Διά ν' ακολουθήσ την εμπαρκμένη μου ηρνήθησ τάς έλπίδας σου, τάς κλίσεις σου, το μέλλον σου.

— Ω! κυρία μη μου λαλήτε περί θυσιών, ανέκραξε ζωηρώσ η Μαρία, παρατηρήσασα την υπερβολικήν συγκίνησιν της Βανίνας, έτως ύμεις υπήρξατε, αναμφιβόλως ύμεις υπήρξατε δυστυχετέρα από έμέ· ύμεις έχανετε τον Βιβάλδην και ένθυμείσθε άλλον, έγώ τουλάχιστον έμενον έλευθέρα και κυρία των θλίψιών και των στεναγμών μου, έγώ τουλάχιστον περί όλων τούτων δεν είχα να δώσω λόγον εις κανένα. Η θλίψις σας, την όποιαν με πολλήν γεννιότητα κατεπνίγατε και η καρτερία σας μου έχρησίμευσαν ως παρηγορία και παραδειγμα. . . Αμρότεροι ιδάμεν, χωρίς να κλαύσωμεν, τάς γενούνσας γαλέας αναχωρούσας από την Βαστίαν, και φερούσας μακράν τάς ευθυμίας του βίου μας. . . χωρίς να χύσωμεν δάκρυα προσεδέψαμεν αμρότεροι προς τον όρίζοντα. . . Ω! θλιβερά ήτο εκείνη η ήμέρα, η ήμέρα εκείνη αιώνιου αποχαιρετισμού, καλή μου κυρία! Και μολαταύτα ουτε ύμεις ουτε έγώ την έθρηνήσαμεν ποτε, εκτός την νύκτα ταύτην την θλευθήν, νύκτα στεναγμών, καθ' ήν συμμερίζομαι όλους τους φόβους σας, όλα τά προαισθήματα, τά όποια σάς εμπνέουν εις την ψυχήν η και αι γίς και ο μηκυθμός του κεραυνού.

Ας ήναι τελευταία αυτη η νύξ καθ' ήν τους θρηνούμεν, Μαρία! . . . τουλάχιστον δι' έμέ, δι' έμέ μόνην. . . διότι δι' έσε τά δάκρυα δεν είναι άμαρτημα. Ο Θεός θέλει μου ζητήσει λόγον διά τά δάκρυα τά όποια εκράτησα κεκλεισμένα εις την καρδίαν μου και θέλει μοι συγγωρήσ έτως την άπερισκεψίαν εις την όποιαν με τά δάκρυα έτη υπέπεσα, ζητήσασα εις τάς θλίψεις μου άρρώγη και προστασίαν από τον Βιβάλδην. . . Μολαταύτα σύ γνωρίζεις την έρώτησ του σκοπού μου και την άγνόητα του ιδιικού του, την προστασίαν του έζητήσά μόνον χάριν των τέκνων μου, τά όποια κατέ-

δικάσθησαν έσως, ένεκα των σφαλμάτων του πατρός των, ν' αποθάνωσι περιπλανώμενα και πτωχά· κάμμία άλλη σκέψις δεν τον παρεκίνησε να μου προσφέρη την άρρώγην του παρά η άνάμνησις των ευεργεσιών τάς όποι-ας έχριώταται προς τον πατέρα μου, και η εύπλαγχνία την όποιαν τώ ένέπνεον ο δυστυχής βίος μου και η έγκατάλειψις του οικου μου.

— Ο Θεός είναι δικαίος, καλή μου κυρία, και όλα τά δεινά σας του είναι γνωστά· όθεν θα ετάθμισεν εις την πλαστιγγα τέ καλόν και το κακόν των πλασμάτων του. Αυτός γνωρίζει όποια τεχνάσματα και όποια άπάτας μετεχειρίσθησαν οι άδελφοί σας δια να σάς σύρουν ως θύμα εις το θυσιαστήριον, δια να σάς παραδώσουν εις τον Σαμπιέρον, εις εκείον τον θηριώδη άνθρωπον, τον εκδικητικόν, τον αλαζόνα, εις εκείον όστις επέπεσε καθ' ύμών καθώς ο έέραξ επιπίπτει κατά της δειλής περιστερξς. Παναγιά μου! τί σομακίσιον!

Η Βανίνα έφρικίασεν ώσταν ο Σαμπιέρος ήτο παρών, ώσταν εύρίσκετο μετ' αυτου ένώπιον του θυσιαστηρίου, ώσταν ήθελον να την οδηγήσουν εις την οικίαν, μαρτυρα τσοούτων στεναγμών και τσοούτων παννυχιών άγωνιών. . . Μολαταύτα κατέστειλε τον φόβον της, και ειπε μετά γλυκειάς και πλήρης έγκατερίας φωνής.

— Είναι σύζυγός μου, Μαρία! . . είναι ο πατήρ των τέκνων μου.

Και έδεικνυε διά της χειρός της, εις το βάθος του κοιτωνίσκου, το μέρος όπου ανεπαύοντο τά προσφιλή τέκνα της.

— Εάν αγαπάτε τά τέκνα σας, απεκρίθη η Μαρία μετ' ανησυχου σπουδής, διατί έχάρετε έδώ τόσας ήμέρας και τόσας νύκτας αναμένουσα; Διατί να πισθήτε εις τάς παγίδας του Ισκαριώτου εκείνου του Ναπόνου, όστις, άγνωσ, πώς γνωρίζει όλα τά μυστικά σας, χωρίς αυτός να σάς εμπιστευθη ουτε έν εκ των ιδιικών του; Διατί ήμεις εύρισκόμεθα άκόμη εις την μονήρη αυτην χώραν της Μασαλίας; διατί τά τέκνα σας είναι άκόμη έδώ άνευ των προστατών τους όποιους σάς υπεσχέθη εις Γενούην ο γενναίος Βιβάλδης; Ο Κυρία μου, ω φίλη μου, ω αδελφή μου, επειδή η αυτη χειρ μας εδουκάλισε και τάς δύο, επειδή έβουζάξαμεν το αυτό γάλα, σε εξορκίζω να δώσως τέλος εις όλους αυτούς τους διςαγμούς σου, και να λάθης άπόφασιν άξιαν γυναικός του βαθμού σου η επαύριον άσ μη μας εύρη πλέον έδώ. . .

Έν τη παραφορά του λόγου της, έσυρε τά μετάξινα παραπετάσματα του κοιτωνίσκου και έδεικνυε προς την Βανίναν την μικράν κλίην έφ' ης έκοιμώοντο τά δύο παιδία, άγνωσύντα την θλίψιν ην έπροξένουν εις την μητέρα των.

Τό φώς των λαμπάων μόλις εφθανε εις το βάθος του κοιτωνίσκου, και μολαταύτα το διαπεραστικόν βλέμμα της μητρός εισέδυσε ζωηρότερον η το φώς διά της άμυδράς εκείνης λάμψεως, και είδεν επί των λευκών προσκεφαλαίων την ξανθήν κόμην των τέκνων της και το ου; της ήκουσε την γλυκειάν αναπνοήν, ητις εξήρχετο εκ των τρυφερών χειλιών των. Η Βανίνα ήγέρθη ώσει δύναμις άόρατος την ώθει στιγμιαίον έρύθημα διεχύθη επί των ώχρών παρειών της, όμοιον

προς άστραπήν ητις χρυσάνει προς στιγμήν τά νυ κτερινά νεφέ και εξαφανίζεται άκλούθως· και προχωρήσασα έν βήμα προς τον κοιτωνίσκον, ανέκραξε μετά φωνής, ην άδυνατούμεν να περιγράψωμεν.

— Άς αναχωρήσωμεν, τέκνα μου! . . και η μητηρ σας άσ πάθη, ό,τι θέλη ο Θεός.

Την αυτην στιγμήν ήκούσθησαν επί των έξωτερικών θυρών της οικίας βαρέα κρούσματα άντηχησάντα μέχρι των έσωτερικών διαδρόμων και μέχρι των στωών, αίτινες ώδήγουν εις το οικημα της Βανίνας. . . Έσταμάτησε τρέμουσα επί της φλιάς της θύρας του κοιτωνίσκου· έπλησίασε έντρομος προς την Μαρίαν, και έτεινε το ου; προς τον κρότον, όστις εξετίειντο έξωθεν.

— Ποίος κτυπά αυτην την θύραν; ήρώτησαν άλλήλασ αι δύο γυναίκες ταυτοχρόνως.

Ηκουσαν τον κρότον των θυρών και των κιγκλιδων. . . Εκ του κρότου τούτου ήγηθήσαν, ότι ο θυρωρός ειχεν εισάξει τινα εις την αυλήν μετ' ου πολυ η μεγάλη κλίμαξ ήχησεν από τον κρότον των θημάτων.

— Ο Ναπόνος θα είναι! ανέκραξεν η Βανίνα πεπεισμένη υπό αβρηθίας έλπίδος· και έδραμεν εις την εισοδον του οικήματος. . . Ο Ναπόνος έπαρουσιάζθη ένώπιόν της ως φάντασμα, περιβεβημένος έντός πλατυτάτου επανωφορίου καταβρέκτου υπό της βροχής.

— Με ακολουθει και ο ίδιος, ειπε με βραγχώδη φωνήν προς την Βανίναν, ητις έπροχώρει προς αυτόν.

— Ο ίδιος! ανέκραξε πλήρης χαρξς η Βανίνα, ο ίδιος! ο Βιβάλδης!

— Ο σύζυγός σας, απήντηθεν άταράχως ο Ναπόνος και ο Σαμπιέτρος έπαρουσιάζθη επί της φλιάς του εικήματος δεικνύων το ύψηλόν του άνάστημα κεκαλυμμένον υπό της τρομερξς πανοπλίξς του.

Γ.

Εις την άπροσδόκητον εμφάνισιν του Σαμπιέτρου, η Μαρία εξέφερε κραυγήν και περιμαζεύθη πλησίον της κυρίας της, ως να εξήτει νάψην προσυλάξη από μέγαν κίνδυνον· Η Βανίνα ειχε μείνει άκίνητος και σταματήσει άκριβώς έμπροσθεν του συζύγου της. . . δεν υπήγεν εις συνάντησιν του, ώσταν να ήτο άδισπαστάως προσκεκολλημένη επί του εδάφους. Ωχράν υπέρ ποτε και όμοίαν προς φάντασμα βλέπων τις αυτην ήθελον ειπει, ότι το πρόσωπον του συζύγου της ειχεν επενεργήσει επ' αυτης, ό,τι επενηργει η φρικώδης θεά της μυθολογουμένης κεφαλής της Μεδούσης. Ο Σαμπιέτρος εισήλθε βραδυπορών έντός του οικήματος, περιέφερε περί έαυτον βλέμμα θηριώδες, όμοιον προς το του λιόντος όταν καταμετρεί το άντρον του, ειτα έκαμνε νεύμα προς την Μαρίαν ν' απομακρυνθη, και προς τον Ναπόνον να την συνοδεύση. Ουδεις ήχος φωνής ήκούσθη, παρά υπόκωφός τις στεναγμός της θεραπεινίδος, και ο κρότος της θύρας κλειθείσης μετά την έξοδόν της. Η Βανίνα μη υποστηριζομένη πλέον υπό της

Μαρίας κατέπεσεν επί του ανακλίντρου και έφρικίασεν εκ του τρόμου ιδούσα έκυτήν μόνην μετά του Σαμπιέτρου.

Μετά τινες φρικώδεις στιγμάς σιωπής, ο πολυμάρχης έπλησίασε ψυχρώσ προς την Βανίναν, και τη ειπεν·

Η έλευσίς μου σάς έθρούθησε πολυ, κυρία, βλέπω ουι δεν την έπεριμένετε. . . ουτε σάς ευχαρίστησε. Η φήμη, ητις άρέκεται να διαδίδη τά δυστυχήματά μου και τάς άδικίας μου σάς παρέστησαν έσως ως αδύνατον την επάνοδόν μου, και έσως ουτω σάς έπεισαν να πιστεύητε και οι Γενούησιοι. Αλλά εξέληθεσ της άπάτης σας! Ο Σαμπιέτρος επιστρέφει άπροσδοκήτως φερόμενος επί των πτερυγών της τρικυμίας.

Και ειπών ταύτα άφήρησε το επανωφορίον του δι' ου ήτο περιβεβημένος και έπαρουσιάζθη με την πολεμικήν στολήν του χρώματος κυανου, με τον επενδυτήν του εκ δέρματος βουβαλου, με τά πιστόλιά του εις την ζώνην, και την δεξιάν χειρα έσρηγιμένην επί της λαβίδος του ιγχειριδίου του. Έπλησίασε καθ' έν βήμα προς την Βανίναν, και εξηκολούθησε τον λόγον με ύφος άγερωχον.

— Ουτε όλοι οι Γενούησιοι, ουτε όλοι αι τρικυμίας, ουτε όλοι αι θάλασσαι δεν ήμπορουν καν προς στιγμήν να κρατήσουν τον Σαμπιέτρον! Όλοι αι καρδιαί των άλλων Κόρσων προσοθάνθησαν ήδη την έλευσιν μου από μιξς άκρας μέχρι της άλλης της νήσου, εις τά θουνα και εις τάς κοιλάδας, εις τους πύργους και εις τάς πόλεις, η σάλπιγξ του Βαστέλικα ήχησεν εις τον άέρα το άσμα της εκδικήσεως. . . Μόνον η καρδιά της Βανίνας άμφίβαλε περί της επιτυχίας του Σαμπιέτρου, διότι η καρδιά της Βανίνας Ορνάνου είναι καρδιά Γενουνίσας.

— Η καρδιά της Βανίνας Ορνάνου ποτε δεν εξετιμήθη όσον επρεπεν υπό της καρδιάς του Βαστέλικα· η καρδιά της Βανίνας έστένωξε σιωπηρώσ δια τον καταστρεπτικόν πόλεμον, όστις από πολλών έτων επικρατεί εις την δυστυχή πατρίδα της· και η μόνη ευχή της όποιαν ποτε εξέφρασε ήτο το να ιδη να παύσουν αι αίματηραί εκείναι διενέξεις και ν' αποκατασταθη η ειρήνη μεταξύ δύο έννων τσοούτων στενωσ συνδεδεμένων δια συμφερόντων κοινών και δια δεσμών οικογενειακών.

Και μολαταύτα όταν το έξίφος έτύρθη εκ της θήκης, ο προς την πατρίδα έρωσ της ουτε έσιώπησεν, ουτε έχλωσρώθη εις την καρδίαν της. . . Οσον δια τον προς τον συζυγόν της έρωτα, η Βανίνα του έθυσίασε τάς γατίας της, τάς προσόδους της, τους θησαυρούς της.

— Και δια τά όποια μετημελήθη άκολούθως! ανέκραξεν ο Σαμπιέτρος μετά σαρκασμού, και μετημελήθη η γενναία Βανίνα, μετημελήθη και ήθέλησε να τ' αναγκήση! . . . Έταπεινώθη άνάνδρωσ ένώπιον των έχθρών του Σαμπιέτρου ζητούσα παρ' αυτών την περιουσίαν της, ως να ήθελε να άποσπάση την τύχην της από την του άνδρός της, να επιδείξη πολυτέλειαν εις αυτά τά ίδια μέρη όπου ο σύζυγός της υπήρξε πρόσφυξ, και να εύθυμη εις τον πύργον τον βαμμένον υπό του αζμαίος του και εισέτει άνιηχούοντα εκ των στεναγμών των σφαγέντων συντρόφων του.

ΑΙ ΚΑΝΟΝΙΚΑΙ ΤΟΥ ΡΕΜΙΡΕΜΟΝΤ.

Εἰς τοὺς πρόποδας τῶν Βόγων ὑπάρχει πόλις ὠραιοτάτη διαβρεχομένη ὑπὸ τῆς Μοσέλλης, καλουμένη 'Ρεμιρεμόντ. Ὁ νῦν τοσοῦτον ζωηρὸς αὐτῆς περίβολος δὲν ἦτο περὶ τὸν ὀγδοὺν αἰῶνα ἢ ξηρὰ ἐρημος, εἰς τὴν ἔδωκε ψυχὴν ὁ ἅγιος 'Ρωμέρικος, συστήσας αὐτοῦ μονὴν γυναικῶν, αἵτινες, κατὰ μίμησιν τῶν μοναχῶν τοῦ ἁγίου Βρούνου, ἐστηροῦντο διὰ τῶν ἔργων τῶν χειρῶν των. Ἡ μονὴ αὕτη καὶ τοὶ τιμηθεῖσα διὰ τῆς ὑψηλῆς προστασίας τῶν παπῶν, καὶ τοὶ ἰδοῦσα τὰ περὶ χωρᾶς τῆς κατοικηθέντα ὑπὸ τινῶν ἐργατικῶν οἰκογενιῶν, σπέρματα μελλούσης πόλεως, ἐμεινεν ὁμως ἐπὶ πολλὸν χρόνον ἄσημος εἰς τοὺς εὐπατρίδας τῆς Λωρραίνης,

ναϊκῆς ἀπλαῖ, ἀλλὰ καὶ μοναχαὶ προικισμένα μετ' ἀνδρείαν στρατιωτικὴν καὶ σύνεσιν πολεμικὴν.

Τὸ ἔτος 1638, ὁ μαρκήσιος Λα Ζουσιέρ ἐμφανίζεται μετὰ 7 χ. ἀνδρῶν ἐνώπιον τοῦ 'Ρεμιρεμόντ. Παράδοξον θέαμα ἦτο νὰ βλέπη τις τὴν μονὴν ἐκείνην, ἄλλοτε τόσον εἰρηνικὴν, μετασχηματισθεῖσαν εἰς στρατῶνα, εἰς ἀκρόπολιν, εἰς ξενῶνα· τὰς γυναῖκας ἐκείνας, αἵτινες καθ' ὅλον αὐτῶν τῶν βίον δὲν εἶχον ἐγγίξει παρὰ τὸ κομπολόγιον καὶ τὸν ἄτρακτον, μεταβληθείσας διὰ μιᾶς εἰς ἐπιτηδείους ἐργάτας, εἰς ἀνδρείους στρατιώτας, ἐνῶ αἱ νεώτεραι ἐνησχολοῦντο εἰς κατασκευὴν κορινθίων καὶ ὀχυρωμάτων διὰ τὴν ὑπεράσπισιν, αἱ δὲ ἤττον εὐρωστοὶ κατεσκευάζον τὰ περὶαχτα νοσοκομεία καὶ προητοίμαζον ἤδη ἐπιδέσμους διὰ τὰς πληγὰς. Ἐν τούτοις ἡ τάφρος εἰ-



ὑπερασπισίς τοῦ Ρεμιρεμόντ ὑπὸ τῶν κανονικῶν.

χεν ἀνοιχθῆ διότι μόλις περὶ τὸν ΙΣΤ'. αἰῶνα ἤρξατο νὰ λαμβάνη ἐπισημότητά τινα ἀπολαύσασα εἰς τοὺς κόλπους τῆς σπέρμα βασιλικῆς οἰκογενείας, λέγομεν τὴν Αἰκατερίνην τῆς Λωρραίνης, ἣτις περὶ τὸ 1537 ἔλαβε τὸν τίτλον τῆς ἡγουμένης τῆς μονῆς τοῦ 'Ρεμιρεμόντ. Ἀπὸ ταύτης τῆς στιγμῆς ἔλαβε χώραν ἡ διαίρεσις τῶν μοναχῶν τούτων εἰς ἀξιούχους, εἰς κανονικὰς καὶ εἰς δοξίμους.

Δὲν ἐπιχειροῦμεν νὰ περιγράψωμεν οὔτε τὸν ἱματισμὸν ἐκάστης τούτων τῶν τάξεων, οὔτε τὸν ἐσωτερικὸν ὀργανισμὸν τῆς μονῆς, ἅτινα ὡς προϊόντα τοῦ νοῦς τῆς ἡγουμένης ἀποδεικνύουσι τὴν ἐπὶ πολλῶν γυναικῶν ὑπεροχὴν τῆς Αἰκατερίνης, ἀρκούμεθα μόνον εἰς τὰ συμβεβηκέντα ἡμέρας τινὸς τοῦ 1638, ὅπως καταδείξωμεν ὅτι εἰς τὸν κόμην ἐρχήσαν κατὰ καιροῦς οὐχὶ μόνον γυ-

πρὸ δέκα ἡμερῶν· τὰ γαλλικὰ τηλεβόλα ἐκσφενδονίζουσι πῦρ ζωηρὸν, εἰς τὸ ὁποῖον ἀπαντῶσι δραστηρίως αἱ ἐπάλλεξις τοῦ φρουρίου· μάτην ὁ Λα Ζουσιέρ, κρημνισθέντος τοῦ τείχους, διατάττει τὴν ἐφοδὸν πανταχοῦ ἀποκρούεται γενναίως, χάρις εἰς τὴν ἀνδρείαν τῆς Αἰκατερίνης, πλησίον τῆς ὁποίας μάχονται οὐρδην μύρδην μοναχαὶ καὶ πολῖται. . . Ἡ πολιορκία αἱρεται, καὶ ἡ λαμπρὰ αὕτη ὑπεράσπιτις συγκαταριθμεῖται μετ' ἐκείνας τῆς Αὐρηλίας καὶ τοῦ Βωβαί. Ὁ λόγος δὲ δι' οὗ οἱ Γάλλοι ἱστοριογράφοι δὲν ἐλάλησαν περὶ Αἰκατερίνης ὡς ἐπραξαν περὶ τῆς Ἰωάννας τῆς Χασέε καὶ τῆς Ἰωάννας τῆς Ἀρκεν, εἶναι οὗ το 'Ρεμιρεμόντ δὲν ἀπατέλει μέρος τῆς Γαλλίας κατὰ τὸ 1638.